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Niederschrift 
über die 1. öffentliche (konstituierende) Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Koldenbüttel am 16. Juni 2008 in Reimers Gasthof in Koldenbüttel. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  21.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Ernst Honnens 
2. Gemeindevertreter Andreas Bensel 
3. Gemeindevertreter Jan-Friedrich Clausen 
4. Gemeindevertreter Frank Kobrow 
5. Gemeindevertreter Kai Martens 
6. Gemeindevertreter Willi Martens 
7. Gemeindevertreter Jörn Paul 
8. Gemeindevertreter Wolfgang Pauls 
9. Gemeindevertreter Peter Sattler 
10. Gemeindevertreter Lars Schütt 
11. Gemeindevertreterin Frauke Strauss 
12. Gemeindevertreter Wolf-Dieter Zitzmann 
 
Außerdem sind anwesend: 
Amtsvorsteher Jens Christian 
Verwaltungsbeamter Martin Frahm, Schriftführer  
Helmut Möller, Husumer Nachrichten 
sowie rd. 40 Zuhörer 
 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter  
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
6. Wahl der/s 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
7. Ernennung und Vereidigung der/s 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
8. Wahl der/s 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
9. Ernennung und Vereidigung der/s 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
10. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die 

Bürgermeisterin/ den Bürgermeister 
11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
12. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder (für den Bürgermeister) 
13. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden und der stellv. Vorsitzenden der ständigen 

Ausschüsse 
14. Einwohnerfragestunde 
15. Genehmigung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 17.03.2008 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
17. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
Nicht öffentlich 
18. Grundstücksangelegenheiten 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
Bürgermeister Honnens eröffnet um 20.00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
Gegen Form und Frist der Einladung sowie gegen die Tagesordnung werden keine 
Einwände erhoben. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.  
Bürgermeister Honnens beantragt, den TOP 17 „Verabschiedung der ausgeschiedenen 
Gemeindevertreter“ an Punkt 2 zu setzen und die Tagesordnung um den Punkt 18 
„Grundstücksangelegenheiten“ zu erweitern. Hiergegen werden keine Einwände 
erhoben.  

 
Bürgermeister Honnens gibt folgende Informationen bekannt: 
• Bildung SPD- Fraktion – Jörn Paul ist der SPD- Fraktion beigetreten. Eine 

entsprechende Erklärung wird von Bürgermeister Honnens verlesen. 
• Mühlenwarftgracht – Die Umschreibung der Flächen auf die neuen Eigentümer ist 

abgeschlossen. 
• Absackung Dorfstraße - Die Absackung in der Dorfstraße wurde behoben. Ursache 

war eine vor Jahren erfolgte Beschädigung der Oberflächenentwässerung. Da der 
Verursacher ermittelt werden konnte, entstehen für die Gemeinde keine Kosten. 

• Tag des Baumes - Am Tag des Baumes wurde eine Walnuss im Freizeitgelände 
gepflanzt. Es wurde u.a. eine Rallye im Naturerlebnisraum mit zwei 4. Klassen der 
Grundschule und mit der Mittelstufe der Förderschule durchgeführt. 

• Wanderweg Hollingstedter Fenne - Der Wanderweg wurde saniert, es wurden rd. 
80 m3 Grand eingebracht. 

•  Zusatzjob - Der im Rahmen eines Zusatzjobs bei der Gemeinde beschäftigte Dirk 
Leonhardt hat zum 16.06.08 eine feste Arbeit bekommen. 

• Betreuung Kinder unter 2 ½ Jahren - Von der Gemeinde wurde eine Umfrage zum 
Bedarf von Betreuungsangeboten für Kinder unter 2 ½  Jahren gestartet. 

• Badestelle - Am 06.06. gegen 21.30 Uhr erhielt Bürgermeister einen Anruf wegen 
Lärm an der Badestelle. Zusammen mit Wolf-Dieter Zitzmann hat er die Badestelle 
aufgesucht, die Angelegenheit konnte geklärt werden. 

• Aufgang zur Kirche – Der Aufgang zur Kirche wurde durch Rolf Schlotfeld, Wolf-
Dieter Zitzmann, Gemeindearbeiter Harder und Bürgermeister Honnens saniert. Hilfe 
erhielten sie von einem jungen Mann, der 20 Stunden gemeinnützige Arbeit ableisten 
musste. 

• Aktionstag am 05.04.08 – Der Aktionstag war mit 90 Teilnehmern, darunter viele  
Jugendliche, ein voller Erfolg. Es wurden u.a. die Banketten mit Grand aufgefüllt. Die 
Landwirte Jan Dau und Günther Paulsen-Borkowitz haben jeweils einen Sattelzug 
Grand bezahlt. 

• Landesentwicklungsplan – Tenor bei einer Informationsveranstaltung im Kreishaus 
in Husum war, dass die Gemeinden vor Investitionen geschützt werden sollen, die 
sich wegen der voraussichtlichen rückläufigen Bevölkerungsentwicklung nicht 
rechnen. Bürgermeister Honnens erklärt, dass die Gemeinden, insbesondere die 
kleinen Gemeinden, immer verantwortungsvoll mit den Finanzmitteln umgegangen 
sind. Bund und Land sollten vielmehr ihre eigenen Finanzprobleme lösen. 

• Ausbau B 5 – Der aktuelle Entwurf sieht die Schließung der Einmündung K 1 und    
den Bau einer Überführung der Straße Dingsbülldeich ohne Anschluss an die B 5 vor. 
Der einzige Anschluss für Koldenbüttel wird Bütteleck sein. Vor einer endgültigen 
Festlegung wird die Gemeinde angehört werden. 

• Buswartehäuschen Herrnhallig – Das Buswartehäuschen wird in Eigenleistung 
durch die Anwohner erstellt. Träger der Maßnahme ist die Gemeinde, da die 
Gemeinde einen Zuschuss von 75 % erhält, die Eigenleistungen werden 
berücksichtigt. 

• Brücke Kehrwedder – Unter der Leitung von Carsten Wittgrefe wurde die Brücke 
Kehrwedder saniert. 
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• Urlaub Gemeindearbeiter – Gemeindearbeiter Harder befindet sich in der Zeit vom 
04.08. bis 22.08.08 im Urlaub. 

 
 
2. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter  

Bürgermeister Honnens verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertreter Arne 
Clausen, Thanja Gösch, Detlef Honnens, Martha Nolte, Kai Petersen und Hans Theede. 
Er bedankt sich für die geleistete Arbeit und überreicht ihnen ein Buchpräsent. Da Thanja 
Gösch nicht anwesend ist, wird das Präsent zu einem späteren Zeitpunkt überreicht. 

 
 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

Wolf-Dieter Zitzmann wird als ältestes Mitglied festgestellt und übernimmt den Vorsitz.  
 
 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister) unter der Leitung des 

ältesten Mitgliedes 
Wolf-Dieter Zitzmann bittet um Vorschläge. Vorgeschlagen wird Andreas Bensel. Weitere 
Vorschläge werden nicht gemacht.  
Herr Bensel wird mit 8 Stimmen bei 3 Enthaltungen zum Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an. 

 
 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 

Wolf-Dieter Zitzmann als ältestes Mitglied ernennt Andreas Bensel zum Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Bensel leistet den Beamteneid. 

 
Im Anschluss verabschiedet Herr Bensel den bisherigen Bürgermeister Ernst Honnens. 
Herr Honnens war seit 22 Jahren in der Gemeindevertretung, davon 5 Jahre als 
Bürgermeister. Herr Bensel bedankt sich für die geleistete Arbeit und überreicht ihm ein 
Präsent. 

 
 
6. Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters  

Bürgermeister Bensel bittet um Vorschläge. Vorgeschlagen wird Jan-Friedrich Clausen. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Als 1. stellvertretender Bürgermeister wird Jan-Friedrich Clausen einstimmig bei eigener 
Enthaltung gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 

7. Ernennung und Vereidigung des 1. stellvertretenden Bürgermeisters  
Bürgermeister Bensel ernennt Jan-Friedrich Clausen zum 1. stellvertretenden 
Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Clausen leistet den 
Beamteneid. 
 
 

8. Wahl des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 
Bürgermeister Bensel bittet um Vorschläge. Vorgeschlagen wird Frank Kobrow. Weitere 
Vorschläge werden nicht gemacht. 
Zum 2. stellvertretenden Bürgermeister wird Frank Kobrow einstimmig bei eigener 
Enthaltung gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
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9. Ernennung und Vereidigung des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 
Bürgermeister Bensel ernennt Frank Kobrow zum 2. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Kobrow leistet den Beamteneid. 
 
 

10. Verpflichtung der Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
Bürgermeister Bensel verpflichtet die Gemeindevertreterin und die Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in 
ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 

11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und en bloc einstimmig gewählt: 

Andreas Bensel, Jan-Friedrich Clausen, Frank Kobrow 
 

12. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder (für den Bürgermeister) 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Jan- Friedrich Clausen. 
 
 

13. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
Folgende Personen werden en bloc einstimmig gewählt: 
 
a) Finanzausschuss: 

1. Gemeindevertreter Peter Sattler   Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Jan-Friedrich Clausen  Stellvertreter 
3. Gemeindevertreter Jörn Paul 
4. Gemeindevertreterin Frauke Strauss 
5. Gemeindevertreter Kai Martens 

 
b) Bauausschuss: 

1. Gemeindevertreter Wolfgang Pauls  Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Wolf-Dieter Zitzmann  Stellvertreter 
3. Gemeindevertreter Jörn Paul 
4. Gemeindevertreter Willi Martens 
5. Bürgerliches Mitglied Sönke Thomsen 
6. Bürgerliches Mitglied Rolf Strötzel 
7. Bürgerliches Mitglied Kai Petersen 

 
c) Wegeausschuss: 

1. Gemeindevertreter Kai Martens   Vorsitzender 
2. Bürgerliches Mitglied Hans-Peter Schütt  Stellvertreter 
3. Gemeindevertreter Wolfgang Pauls 
4. Gemeindevertreter Peter Sattler 
5. Gemeindevertreter Lars Schütt 
6. Bürgerliches Mitglied Dirk Wulf 
7. Bürgerliches Mitglied Friedrich Ziarkowsky 

 
d) Sozial- und Jugendausschuss: 

1. Gemeindevertreter Frank Kobrow   Vorsitzender 
2. Gemeindevertreterin Frauke Strauss  Stellvertreter 
3. Gemeindevertreter Wolf-Dieter Zitzmann 
4. Gemeindevertreter Willi Martens 
5. Bürgerliches Mitglied Martje Paulsen-Borkowitz 
6. Bürgerliches Mitglied Anika Kobarg 
7. Bürgerliches Mitglied Daniela-Dominique Schulz 
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e) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
1. Gemeindevertreter Lars Schütt   Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Jan-Friedrich Clausen  Stellvertreter 
3. Gemeindevertreter Wolf-Dieter Zitzmann 

 
 
14. Einwohnerfragestunde 

Einwohner … trägt folgendes vor: 
• Er moniert, dass im Vorwege der Kommunalwahl keine Nennung von 

Bürgermeisterkandidaten erfolgt ist.  
• Zur besseren Erreichbarkeit der Gemeindevertreter schlägt er die Aufstellung einer 

entsprechenden Telefonliste vor. Zudem sollte jede Fraktion eine e-mail- Adresse 
vorhalten. Bürgermeister Bensel erklärt, dass eine entsprechende Telefonliste im 
Infokasten ausgehängt werden könne. Man könne jedoch niemanden verpflichten, 
eine e-mail- Adresse einzurichten. 

• Weiter regt Herr … an, dass zukünftig die Einladungen zu den Sitzungen auf der 
Internetseite der Gemeinde aufgenommen werden sollten. Bürgermeister Bensel 
erklärt, dass offizielle Bekanntmachungen der Gemeinde im Bekanntmachungskasten 
in der Dorfstraße veröffentlicht werden. 

• Schließlich weist er darauf hin, dass bei Nutzung der Grillhütte auf dem 
Freizeitgelände gewisse lebensmittelrechtliche Vorschriften einzuhalten seien, der 
Veranstalter (Vereinsvorsitzender) würde bei einem Schadenfall haften. 
Bürgermeister Bensel entgegnet, dass es sich um eine Schutz- und nicht um eine 
Grillhütte handelt. Zudem sei es sehr positiv, wenn die Hütte von den Bürgern genutzt 
wird. 

 
 
15. Genehmigung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 17.03.2008 

Die Niederschrift wird mit 4 Stimmen bei 7 Enthaltungen genehmigt. 
 
 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
17. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 

Verwaltungsbeamter Frahm erläutert den allen Anwesenden vorliegenden Entwurf der 
Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan. Die Gemeindevertretung stimmt der 
Stellungnahme grundsätzlich zu, allerdings muss die endgültige Stellungnahme härter 
und schärfer formuliert werden. Vor Übersendung an den Kreis soll die endgültige 
Stellungnahme noch einmal in einer kurzfristig einzuberufenden Zusammenkunft von der 
Gemeindevertretung beraten werden. 
Nach längerer Beratung wird die Fortschreibung des Landesentwicklungsplanes 
einstimmig abgelehnt. 

 
 
Für den nicht-öffentlichen Teil der Sitzung verlassen die Zuhörer den Sitzungsraum. 
 
Nicht öffentlich 
 
18. Grundstücksangelegenheiten 

 
… 
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Die Öffentlichkeit der Sitzung wird wieder hergestellt. Beschlüsse, soweit möglich, werden 
bekannt gegeben. 

 
 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister 
Bensel für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


